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ÚVOD

Slovenské	poľnohospodárstvo	bolo	pri	svojom	doterajšom	vývoji	vždy	výrazne	ovplyvňované	
vedecko-technickým	pokrokom,	ako	aj	politicko-ekonomickou	situáciou	v	krajine.	Na	začiat-
ku	20.	storočia	bolo	Slovensko	typickou	agrárnou	krajinou	s	výrazným	podielom	pracujúcich	
v	poľnohospodárstve.	Také	procesy,	ako	intenzifikácia,	špecializácia,	mechanizácia	a	chemi-
zácia	začali	výraznejšie	prenikať	do	poľnohospodárstva	po	roku	1945,	čo	malo	za	následok	
zvýšené	úrody	poľnohospodárskych	plodín	a	vyššiu	produkciu	živočíšnych	produktov.	Tieto	
procesy	sa	stali	hybnou	silou	poľnohospodárstva	za	posledných	70	rokov.

Ďalšia	 intenzifikácia	 poľnohospodárskej	 výroby	 v	 súčasnom	období	 závisí	 od	 viacerých	
faktorov.	V	prvom	rade	k	nim	patrí	ďalší	rozvoj	jednotlivých	vedných	odborov,	výsledky	kto-
rých	je	a	bude	možné	v	poľnohospodárstve	využiť	a	schopnosť	ostatných	odvetví	národného	
hospodárstva	zabezpečiť	pre	poľnohospodárstvo	prostriedky	a	služby	na	primeranej	úrovni	
a	za	prijateľných	cenových	relácií.	V	samotnom	poľnohospodárstve	je	to	predovšetkým	kvalita	
vyrábaných	produktov	najmä	biologického	charakteru	a	úroveň	využitia	výrobných	prostried-
kov	v	poľnohospodárstve.

Základným	predpokladom	intenzifikačného	procesu	v	poľnohospodárskej	výrobe	je	zvyšo-
vanie	úrodnosti	pôdy	a	výkonnosti	rastlinnej	výroby.	V	rastlinnej	výrobe	je	jedným	z	faktorov	jej	
intenzifikácie	používanie	vysokovýkonných	odrôd	osív	a	sadív.	Efektívne	využívanie	výkonnej	
a	modernej	poľnohospodárskej	 techniky	v	spojení	s	kvalifikovanými	pracovníkmi	rozhoduje	
o	účinnosti	využitia	väčšiny	intenzifikačných	faktorov.

Modernú	 poľnohospodársku	 výrobu	 si	 dnes	 ťažko	 dokážeme	 predstaviť	 bez	 výkonnej	
poľnohospodárskej	techniky.	Táto	technika	vo	vzťahu	k	výrobnému	procesu	by	mala	zabezpe-
čovať	minimálne	dve	funkcie:
• mala	by	byť	prvkom,	ktorý	nahradí	úbytok	pracovných	síl	v	poľnohospodárstve,
• 	racionálnym	spôsobom	by	mala	vplývať	na	zvyšovanie	produktivity	práce	a	efektívnosti	

realizovaného	výrobného	procesu.

Na	základe	vývoja	cien	techniky,	jej	početného	stavu,	vekovej	štruktúry	a	rýchlosti	obmeny	
techniky	v	posledných	rokoch,	nemožno	úplne	jednoznačne	konštatovať,	že	sa	tieto	dve	zák-
ladné	funkcie	techniky	darí	v	plnom	rozsahu	zabezpečovať.	

V	prípade	substitúcie	živej	práce	prácou	strojovou	možno	s	uspokojením	konštatovať,	že	
hlavne	po	roku	1990	sa	výrazne	otvoril	prístup	pre	progresívnu	zahraničnú	techniku	na	náš	
trh,	čo	sa	pozitívnym	spôsobom	odrazilo	v	jej	používaní	a	v	celkovom	znížení	prácnosti	jed-
notlivých	pracovných	procesov.	Z	ponuky	strojov	na	trhu	je	možné	pozorovať,	že	sa	jednotlivé	
firmy	zameriavajú	na	výrobu	strojov	s	väčším	pracovným	záberom,	stroje	sú	konštruované	pre	
vyššie	pracovné	rýchlosti	a	priechodnosti,	čo	je	jedným	z	predpokladov	pre	dosahovanie	vyš-
šej	výkonnosti.	Ďalšou	skutočnosťou,	ktorú	možno	pozorovať	je	to,	že	stroje	sa	stávajú	zložitej-
šími,	väčšinou	sú	konštruované	na	vykonávanie	viacerých	pracovných	operácií	v	pracovnom	
procese.	Inou	skutočnosťou	je	fakt,	že	firmy	majú	snahu	svoju	techniku	vybavovať	rôznymi	
elektronickými	zariadeniami,	či	už	sú	to	zariadenia	na	uľahčenie	práce	obsluhy	preberaním	
niektorých	kontrolných	a	riadiacich	činností,	alebo	zlepšenie	jej	pracovných	podmienok.	Vo	
vzťahu	k	substitúcii	živej	práce	je	to	fakt,	ktorý	budeme	musieť	rešpektovať	–	cena	ľudskej	
pracovnej	sily	narastá	a	je	potrebné	ju	nahradiť	prácou	strojovou.
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Na	druhej	strane	ale,	z	dôvodu	cenovej	liberalizácie,	ale	aj	z	dôvodu,	že	sa	zdokonaľovaním	
techniky	zvyšuje	aj	jej	úžitková	hodnota,	obstarávacie	náklady	techniky	vzrástli	natoľko,	že	sa	
pre	mnohých	podnikateľov	v	poľnohospodárstve	stali	stroje	cenovo	ťažko	dostupnými.	V	týchto	
súvislostiach	je	potrebné	uvažovať	nielen	nad	novými	efektívnymi	formami	vlastníctva	strojovej	
techniky,	ale	aj	formami	jej	organizačného	začlenenia	a	prevádzkovania	na	podnikovej	úrovni.

Je	známou	skutočnosťou,	že	rozvoj	vedy	a	techniky	predstavuje	v	trhovej	ekonomike	jeden	
zo	základných	faktorov	efektívneho	rozvoja.	Takáto	ekonomika	však	kladie	špecifické	požia-
davky	aj	na	poľnohospodársku	techniku	–	na	jej	vhodnú	exploatáciu	a	vysokú	spoľahlivosť.	
V	tejto	oblasti	sú	značné	rezervy,	ktoré	je	možné	vhodnou	racionalizáciou	využiť	a	aj	takýmto	
spôsobom	v	konečnom	dôsledku	znížiť	náklady	na	výrobu.

Za	 základný	 cieľ	 predkladanej	 učebnice	možno	 označiť	 spracovanie	 štúdie	 systému	 pre	
hodnotenie	vplyvu	techniky	na	celkovú	efektívnosť	výrobného	procesu.	Cieľom	je	dať	čitateľovi	
k	dispozícii	účinný	a	efektívny	návod	a	nástroj	na	podporu	rozhodovania	pri	zvažovaní	o	za-
radení	nového	technického	prostriedku,	alebo	nového	technologického	postupu	do	vlastného	
výrobného	procesu.	Takto	postavený	 cieľ	 vychádza	 z	 poznatku,	 že	 určitý	 systémový	prístup	
k	 hodnoteniu	 techniky	 v	 praxi	 chýba,	 čo	 vedie	 často	 k	 neúčelne	 vynakladaným	 investíciám	
a	sklamaniu	u	užívateľa	techniky,	resp.	technológie,	ktorý	si	neuvedomil	fakt,	že	každá	technika	
aj	technológia	je	vhodná	do	určitých	výrobno-ekonomických	podmienok.

Ako	autor	predkladanej	učebnice	som	sa	snažil	v	zozname	literatúry	uviesť	všetky	použité	
literárne	zdroje,	ak	som	na	niektorý	pozabudol	–	vopred	sa	ospravedlňujem.	Budem	povďačný	
za	všetky	konkrétne	pripomienky	a	námety.

        Jozef Ďuďák
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